

Año... 4 pesetas
Semestre... 2
Trimestre...

PAGO ADELANTADO

Año XII

DE INTERES SOCIAL

EL CACIQUISMO ENEMIGO DEL NIÑO ESPAÑOL

El abandono sobre cuanto se relaciona con el niño, tanto en su crecimiento y desarrollo fisiológico, cuanto en su educación y perfeccionamiento moral, dentro de nuestra España desgraciadamente, es enorme.

Cuando carecíamos de todo un retumbante Ministerio de Instrucción Pública tenía fácil explicación que todo lo que se refiera a cultura, llevase un paso de tortuga, puesto que el Ministerio de Fomento, bajo el cual corría la enseñanza, tenía otras muchas materias, todas de importancia.

Pero lo tristísimo es que desde 1900 tenemos Ministerio de Instrucción pública y qué vergüenza, pero que gran verdad, todavía el Censo de analfabetos españoles arroja un acusador resumen de cerca de nueve millones de ciudadanos que no saben leer, que no saben escribir.

Nos decía un sabio Catedrático del Seminario Conciliar de Orense, el Ilmo. Sr. Obispo de Guadix, que después de leer un versículo del Kempis, no se podía dedicar menos de una hora para meditar espiritualmente lo leído en maravilloso libro de La Imitación de Cristo, si a la piadosa lectura nuestro espíritu la sacaba el fruto que se debe obtener.

Recordando al querido Maestro, podríamos decir que para meditar sobre la triste, la fatal elocuencia de tan abrumador dato, como el de los nueve millones de analfabetos españoles, se precisarían muchísimos años enteros, consagrados a sonrojarnos de tamaña iniquidad nacional y disponernos después de esa larga meditación, con firme propósito, a destruir el enemigo propagador de ese analfabetismo.

Y ese enemigo nos rodea, nos aplasta, vive con nosotros, hace largos tiempos que medra a costa nuestra.

Se llama CACIQUISMO.

Y ese que nada hizo en favor del hombre, ocupándose solamente de él, cuando llegaba la formación del Censo Electoral o la elección, ese adversario de prosperidad y el perfeccionamiento de los pueblos, ese maldito caciquismo que pisotea las instituciones, intenta corromper la Justicia y, en su osadía, llegó algunas veces hasta el sacrilego atentado contra los sagrados derechos de la Iglesia, depositaria y maestra de la Verdad Divina, es también aquí, con referencia al niño español, su más enarrazado, su mayor enemigo.

LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales

Guadalajara 16 de Marzo de 1918

lego atentado contra los sagrados derechos de la Iglesia, depositaria y maestra de la Verdad Divina, es también aquí, con referencia al niño español, su más enarrazado, su mayor enemigo.

Porque cuidando, sosteniendo, reformando y corrigiendo al ciudadano niño, formamos, instruimos, perfeccionamos y corregimos a las madres y a los padres del mañana. Porque cuanto mayores sean su salud, cuanto más grande su robusted corpórea y la de su inteligencia, tanto mayores habrán de ser las convenientes aptitudes de lucha de esos niños que llegados a la virilidad podrán ser los fundadores de fuertes familias invulnerables por la anemia, inadecuados para tener deficiencias de glóbulo rojo, inatacables por el raquitismo, la escrófula y el fatídico mal de la avariosis, en cuanto a su organización física pueda afectar.

Porque en las familias nuevas del porvenir, si fueran formadas, o mejor dicho, preparadas por una instrucción completa, una educación sana, y confortadas al mismo tiempo instruidos por una rica instrucción, fin que se persigue con Las Cantinas Escolares, y se las hiciera fervorosas cultivadores de la Higiene física y de la moral, en generaciones así dispuestas, no podría mandar el Caciquismo, porque en esas familias del mañana, es difícilísimo que bien seleccionados, admirablemente dispuestas a todo cuanto, pudieran hacer mérito las malditas criptogamas, los parasitarios, los venenosos tragos, que favorecen la presencia de la filosea social que consume las frondosas vidas del trabajo intelectual.

Con familias tan vigorosas, tan ilustradas no serían compasibles las enfermedades endémicas sociales denominados Caciquismo, Mediocridad e Indigencia, calamidades o nefastas plagas que corroyendo nuestra constitución moral y orgánica, nos tienen adormecidos, sin vida, en estado de agotamiento, inectos para cuanto signifique actividad, incapaces para seguir los dictados del bien y únicamente convertidos en automatistas de unos cuantos atrevidos vividos que, de la nada, con el cinismo por moral y con una desmedida osadía, sin freno alguno, se han apoderado de nuestras solitarias casas, donde fueron motrileros y macha antes, y hoy haciéndose verdaderos señores Feudales, cruzan nuestros rostros con sus látigos de antiguos trajinantes y arrieros, y nos tratan peor que un mulero trata a las caballerías bravas.

Y mientras que no acabe ese padrón de ignorancia de NUEVE MILLONES DE ESPAÑOLES ANALFABETOS, el caciquismo se auno de España, los niños perecerán hambrientos e ineducados y los padres solamente servirán para votar a los caciques en día de elección y luego para como mulas en

reata recibir sendos trallazos, si no llevan buena marcha.

Decidid pues, pensadores, los hombres de buena voluntad, los que todavía, aunque poco, amáis a España, si estoy loco o lleno de razón para decir que el caciquismo es el mayor enemigo del niño español.

Mariano Lacambra García.

Juez (por oposición) y Maestro de escuela.

Sección literaria

OUCHY

La Muerte en el hotel.

Hoy ha entrado la Muerte en el Savoy Hotel de Ouchy. Ha entrado la Muerte, y no la hemos sentido. Llegó la Descarnada entre las sombras de la noche, tocó un corazón con sus dedos yertos y el corazón quedó paralizado al contacto de los glaciales huesos; intenso dolor oprimió otros corazones que latían al unísono del pobre corazón roto; los demás seguimos tan tranquilos, indiferentes, insensibles, sin percatarnos de que el nuestro lado, bajo el mismo techo, acababa de desarrollarse ese drama triste y vulgar, cien mil veces repetido cada día, y del que todos los nacidos hemos de ser protagonistas.

Ha muerto una persona en el hotel! Un rápido cuchicheo de criados, sorprendido al tomar el ascensor, nos advierte que ha ocurrido algo anormal; interrogamos a Basilio, el camarero italiano que nos sirve; al pronto responde con evasivas; es rigurosa la consigna de ocultar el triste suceso; por fin declara la verdad. En el hotel ha muerto esta noche una dama francesa; llevaba bastante tiempo enferma; hace tres días estaba desahuciada; murió después de una agonía lenta y dolorosa, y esta mañana, muy temprano, de madrugada, han bajado su cadáver trasladándole al depósito del cementerio de Lausanne. Y en su lengua natal, con lastimero dejo, el camarero agrega: —Cosamollo trite, signore!

¡Cosa triste, en verdad! Revelan las noticias que nos da el camarero un egoísmo refinado; cruel. La muerta era una dama de alta alcurnia; su apellido y su título recuerdan uno de los más altos prestigios militares del imperio napoleónico; y ni su estirpe, ni su riqueza ni su nombre—que figura entre las maisons princieres del Gothá—ni lo que vale más que todo—el respeto que impone la augusta majestad de la muerte han detenido el impulso brutal de un hostelero interesado.

Reconstruyo la escena. El administrador del hotel, contrariado desde que se declaró la gravedad de la enferma, subiendo a la cámara donde se encuentra en cuanto tiene noticia del desenfado funesto, y comunicando, con suaves palabras, meloso e insinuante, la conveniencia, «a necesidad» de alejar el cadáver; los deudos—ampliada la voluntad por el dolor—resisten débilmente, ceden ante el empeño decidido del resisseur, frío e implacable, que habla de «disposiciones sanitarias» de «medidas de higiene»... A un gesto suyo la servidumbre se apodera del cadáver, flexible todavía, le envuelve con presteza en una sábana, y a la indecisa luz del amanecer por la escalera de servicio, como un fardo, es sacado del hotel el cuerpo inanimado de la pobre señora.

vida un poco absurda que se encierra en dos partidas invariables: una de tennis a prima tarde; otra de bridge después de la comida. Veo los habituales del hall; las mujeres con espléndidos trajes de casino, llenas de joyas; los hombres severamente vestidos de etiqueta; recuerdo las figuras salientes del hotel: una princesa rusa, joven, bella, elegantísima, con su flirt—un muchacho alemán que vive en el Beau Rivage; los príncipes de Kapurtala, hijos del Marajah, que están reñidos con su madrastra—(la famosa Camelia), y recorren el mundo con su preceptor el coronel Enriquez; tres turcos que han llegado hace pocos días y llevan siempre orgollosamente encasquetado el rojo fez...

Recordais La Intrusa? Llega la Muerte y ante ella toda se estremece; las cosas sienten el gélido aliento de la Gran Embajadora, y tiemblan a su paso llenas de miedo y de dolor. Aquí ha llegado la Muerte tan callada, tan silenciosamente que nadie ha advertido su presencia. El viento no empujó ninguna luz; en el parque un aire suave agitaba el follaje; los partidores de las fuentes siguieron diciendo su canción, y si crujió la fina arena de los paseos, fué el paso del amor, no el de la Muerte, el que la hizo crujir.

Entró la Muerte en el Ravoy, y nadie la sintió; nada acompañó la entrada de la regia viajera, soberana absoluta de la que todos somos súbditos forzados, sin posibilidad de rebeldía. Pero... ¡algo hubo! En el salón de música unas muchachas inglesas han estado cantando; cantaron primero unas dulces baladas de Escocia; después el inevitable salmo del Titanic, el Más cerca de Tí... Habrán llegado, por las abiertas ventanas, hasta la moribunda estas estrofas llenas de fe y de esperanza?

No es un designio providencial el que ha hecho que, mientras allá, en un cuarto de hotel, un alma se preparaba al salto decisivo y misterioso unas lindas girls elevasen sus voces cerca de ella para anotar este canto de agonía?

...Cuando la muerte hielo mis miembros con su frío; Cuando me quede solo el último estertor Que la última palabra que diga el labio mio Sea—como en las flores el último rocío

A pesar de la reserva, la noticia circula, y por la noche, a la hora de la comida, la conocen todos los huéspedes del Savoy. Los príncipes de Kapurtala, ordinariamente melancólicos, parecen todavía más tristes; el fúnebre aleteo de la Muerte ha impresionado, sin duda, sus imaginaciones orientales; acaso piensan que, en su existencia errante, ellos pudieran también morir así, oscura y tristemente, en un hotel, lejos de su patria, donde, bajo el cielo azul turquí, tienen un palacio de mosaicos mármoles desde cuyas terrazas se divisan las selvas sagradas, reino de tigres y etanfes. Son unos simpáticos muchachos estos príncipes indios; educados en Europa, viajeros incansables, vestidos con impecable corrección—sus smockings revelan la tijera de un «maestro», de Piccadilly—creyéase que eran dos gomosos españoles o italianos, si no pusiera en ellos una nota de exotismo la abundante cabellera negra, lustrosa y de reflejos azulados como ala de cuervo, destinada a soportar en las fastuosas ceremonias de su corte, el inmenso turbante cuajado de perlas, brillantes, rubíes y esmeraldas. Los Kapurtala salen del comedor, llegan cogidos del brazo hasta el cuadro que muestra en el vestíbulo los nombres de los huéspedes; el mayor indica a su hermano un lugar, y él se sienta en él. —¡Esta ha sido! Y se retiran silenciosos. La tójeta dice: La comtesse Murat. Los turcos no se han conmovido lo más mínimo; con su impresionante, su levitay su pipa entran en el hall. Como no lee

mos periódicos, ni nos interesan gran cosa los turcos, no llegamos a enterarnos de quienes: ya en Ribareda, leyendo un diario belga, vengo en conocimiento de que aquellos señores, que jugaban todas las noches su partida de dominó en el hall del *Salvoy*, eran los plenipotenciarios de la Sublime Puerta encargados de ajustar la paz con Italia; en un fotograbado de la *Ilustración italiana* reconozco a Reschid pachá, aquel turco solemne y altivo, de gruesos labios, negra barba, grandes ojos de mirar duro y penetrante. Reschid pachá y Salih bey,—el otro turco que iba siempre con su paraguas bajo el brazo,—estaban desempeñando una misión transcendental: «conversar» con el comendador Volpi, *fiduciario* de Italia, que veraneaba en Evian, ajustando las bases del tratado que pondrán fin a la contienda renidada en la Tripolitania. Sin saberlo hemos estado rozando un acontecimiento histórico; el delicioso rincón de las orillas del Léman que seguimos como punto de partida para nuestras excursiones por Suiza y Saboya, se perpetuará en una fecha memorable: la paz de Ouchy de 1912. ¡Lo extraño es que Reschid pachá, que será supersticioso como buen turco, no haya tenido por augurio funesto el alojarse en un hotel que lleva el nombre de la dinastía reinante en el país enemigo!

Van d salir a darse el comedi y el *restaurant*: el *hall* se puebla de gentes bien vestidas que ocupan sus puestos habituales; pronto se llenan las mesas del *bridge*; los turcos extienden y revuelven sus fichas; la princesa rusa hace su entrada, que es un triunfo de la elegancia y la belleza, y distrae su impaciencia hojeando un número de *Femina*: bien se conoce que ni lee, ni mira los grabados; ¡no hace más que esperar! Apre-suradamente llega el esperado: la princesa, que está de espaldas a la puerta, ve en un espejo la silueta del hombre a quien espera, y sonríe con breve sonrisa espontánea, involuntaria, en la que el alma enamorada asoma a flor de labio; después, con estudiado juego, se vuelve lentamente, muy serio el bello rostro, fingiendo enojos por la tardanza de su novio, que se inclina rendido, besando la mano que le ofrece la dama, y la coge del brazo para conducirla a un ángulo de la estancia donde comienza un coqueto dulcísimo.

La vida sigue surso; todo está como ayer, como siempre; unos oficiales suizos beben Pommery; de la sala de música llegan las notas de una canción napolitana... ¡Amor, trivialidad, aburrimiento, indiferencia!... ¡Nadie se acuerda en el *Savoy* de que en la madrugada de hoy, 14 de Agosto, ha muerto en este hotel junto a nosotros, la condesa Murati...

Federico Santander.

Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

Glorias fugaces

Por las manos audaces del Sr. Cambó y de otros tantos intrusos en la política, se lanzó en el huerto español la semilla de una idea aceptable en sus principios, pero cuyos frutos, para el público desconocido, habrían de ser fatales consecuencias. Esa idea, en las labores de siembra y arado, no despertó más que la curiosa novedad que engendran todas las cosas en sus principios. Llamó la atención, porque el pueblo español, harto ya de más o menos vulgares sofismas, vuelta la espalda a los degenerados procedimientos de la vieja política de turno, ansiaba la llegada del redentor nacional que trajera con su verbo y con su obra la panacea nacional. Por eso esperó expectante el nuevo resurgimiento político de Maura, que, ave Fénix del gremio de parlamentarios, renació a la vida pública con gran cortejo admirativo, con idénea «mise en scène» para su presentación, con su respectiva «*haque*». Por eso fijó el pueblo sus miradas en Alba, que se destacaba relevante entre la vulgaridad ministerial. Por eso aceptó también la unión y consagración de algunos políticos indocumentados. Y por eso, últimamente, creyendo hallar un remedio, o, por lo menos, un terapéutico fenitivo en el credo regionalista a los males que asucian al patrio solar español, miró no indife-

rente el arribo de los regionalistas al palenque político. Predicaron, como predicán todos sus apóstoles sus doctrinas; se sinceraron a la opinión, como se sinceran todos los charlatanes y embaucadores, montando el retablo en la plaza pública, llamando a la gente en demanda de auditorio y con miras de proselitismo, y cantando a voz en grito las excelencias de su elixir. Mintieron con el ambiente más o menos artístico y aliñado que mienten cuantos luchan por el desarrollo y desenvolvimiento de una vida. Supieron muy bien encubrir la carroña de sus propósitos «a posteriori», invistiéndose del cargo de quijotes de la política y desfacedores de los entuertos ancestrales.

Con su prudencial táctica ejecutaron algunos movimientos que fueron acogidos con simpatía, porque no torpes ni descaminados en su guía, dirigieron sus tiros a la más sensible y acogedora parte del organismo. Duchos y avezados antes de la aparición, bien ensayados en los juegos de tramoya y trucos efectistas, sacaron los primeros pasos de su comedia muy lucidos y cosechadores del aplauso. Todavía no era tiempo de sacar las uñas.

Su programa oficial estaba bien expuesto y razonado. Sus intimidaciones eran las desconocidas. Faltaba algo que debía subrayar el programa. Ese algo era la parte de propósitos que, rezagados, habían quedado al abrigo del sentimiento por innecesarios para la lucha. Esos propósitos eran la opinión de régimen, eran sus miras internacionales. De una y otras nada sabíamos con qué atenernos para el juicio sobre el regionalismo.

Corría como voz no autorizada, pero sí nutrida, la de que los regionalistas eran de la izquierda; pero su colaboración ministerial en el Gobierno del Sr. García Prieto ha sasegado a la opinión. Cuando alguien se atrevió a lanzar sobre los regionalistas la acusación de antidinásticos, recibió en seguida la rectificación de ver a dos regionalistas ministros de la Corona.

¡Son monárquicos!, dirá el pueblo al juzgarlos. Mentira. Son anfibios en cuestión de régimen. El programa regionalista hecho de intento, por su amplitud, por su abarcadora complejidad, puede abrazar las antitéticas ideas, los más opuestos juicios. Mirando a un porvenir que, cuando se realice, traerá el asentamiento de ciertos puntos dejados a propósito sin enjuiciar; los regionalistas se han inhibido en publicar su sentimiento patriótico frente a la causa de régimen.

Y respecto al problema internacional ocurre lo mismo. ¿Son germanófilos? ¿Son aliadófilos? ¿Son neutrales? En vano gastaréis el tiempo estudiando en escrupuloso examen todo el proceso regionalista, buscando un pretexto para encasillar su parecer enfrontado al problema internacional. Es inútil. Despiertos y vivos para no alarmar conciencias más o menos fanatizadas por la pasión beligerante, no han soltado prenda en el asunto. Persiguiendo, como es su fin, sumar adeptos a la causa regionalista, han cuidado mucho de excindir su partido con la franca publicación de sus ideales internacionales. Es cuestión de sentimientos, que dicen ellos.

¿Cuál es su ideal?, me preguntará alguno. Voy a decirlo, aunque mi sinceridad pese al partido que para mí tuvo alguna simpatía. Su ideal es medrar. Pero medrar no con la vulgaridad y ramplonería de algunos arrivistas en la política, que se contentaron con la prebenda o sinecura de un pingüe sueldo, cesantía o retiro; no con la mezquindad de otros logreros que fueron al foro político en captura de asientos y colocaciones. No. Su ideal es más elevado, tiene algo de heroico, digno de los cantos homéricos y de las pérsicas o medievales canciones. Es la ambición epopéyica de los genios legendarios. Su medro es la conquista del Poder absoluto, sin restricciones. Por eso no piensa en régimen, porque ellos en el Poder impondrían el suyo, el que las circunstancias les ob igaran a adoptar. Por eso tampoco tienen opinión internacional, porque tienen el pensamiento de que sus planes se han de desarrollar frente al pacifismo europeo.

Los equilibrios que por su afán de conquista se ven obligados a sostener son inauditos, Escarceos, juegos de combinación, toda la escue a de fantasmagoría que dió a conocer el célebre José Balsamo, más conocido por el Conde De Cagliostro, son los recursos de salida y de éxito en los aprietos. Van manteniendo una equitativa forma, balancean en el que se cumpian, para quedar bien con todos. A lu an a las izquierdas y coadyuvan con las derechas. Dan al gremio derchista la satisfacción de derrotar a Lerroux por Barcelona, y a los avanzados los prometen su obstrucción parlamentaria. En la fórmula añeja de Maquiavelo, modernizada al uso circunstancial. Es una vieja comedia adap-

tada y refundida para el nuevo público de hoy.

Algunos, contra su prudencial sistema, les han sorprendido el flaco. Más cautos, más solapados y más prácticos en la intriga los de la derecha española han descubierto sus manejos secretos y han deducido sus consecuencias. De ahí el apartamiento de algunos de la hermosa idea del regionalismo. Han visto que los tarros y botes en forma de promesa redentora que luca la farmacopea regionalista son pintados; que nada hay dentro de ellos; que todo es aparato escénico, y que la verdad abrumadora está más dentro. La única verdad es la de revolución. Revolucionar el sistem, revolucionar la situación y acaparar, con el egoísmo de su ideal, toda la estrategia de altura para la dominación.

Y no han de vencer. Cuando llegue la hora fatal del golpe, cuando crean que el propicio momento está presente, encontrarán los corifeos de esta sedición política un partido malogrado. Malogrado, porque lo irán debilitando la sospecha; la desconfianza de unos, el acierto la previsión de otros.

Mal empleado todo el caudal de energías en montar el andamio de esa política. Todo trabajo primero, como antes dijimos, tiene la curiosa novedad que aviva en la masa pública. Cuando el último toque vaya a darse a la obra regionalista por mano de sus jefes, entonces se verá aislada y divorciada del público; entonces, a su lado, sólo quedará el hambre de unos cuantos merodeadores en el campo político que despojarán de sus últimas prendas al caláver del regionalismo.

Antonio Suárez.

ENSEÑANZAS

Se han terminado las faenas electorales y todo vuelve a la normalidad pero a través de las celosías políticas se deja ver un estado tan intenso de rebelión contra el Conde en toda la provincia que ciego estará el D. Alvaro sino le presta atención.

El último conato de insubordinación ha sido el agrario, movimiento que indudablemente promete ser intenso en las próximas elecciones, porque los elementos protestantes actuales irán minando la autoridad del Conde y cuando este se crea que la provincia sigue fiel a sus ideales o amistades se encontrará huérfano y solo pues los que le siguen no cuentan con media docena de votos.

Prueba clara la tienen en Sigüenza: en este distrito no ha circulado el dinero y sin embargo el Sr. Yaben ha logrado un triunfo digan lo que quieran los amigos de Abril y Ochoa, triunfo que no podrá contrarrestarse en las venideras aunque el Nuncio se sume al Obispo, si se obstina en presentar a un candidato como Abril fuente a una de las primeras figuras del clero y de los abogados españoles.

La única personalidad que se ha destacado en esta jornada es la del señor Ayuso, que ha demostrado poseer el sólo mas influencia y mas arraigo en la provincia que todos los demás políticos.

Si no es por él, ni el Conde logra el triunfo de los tres senadores, ni consigue la retirada de Baró, ni arrinconan a los insurgentes.

Pero, aún cuando a él no se lo hemos oído, podemos asegurar que el Sr. Ayuso no le apoyará más, si en esta etapa parlamentaria el Conde alardea de anticlericalismo y por empequeñecer a Alba y demás fanáticos hace ostentación de incredulidad porque para el Sr. Ayuso primero son sus creencias cristianas que todas las amistades por muy empingorotadas y linajudas que puedan ser.

A. de C.

¿SE PUEDE VIVIR?

Hacemos la pregunta no por lo que se refiere a las subsistencias, extremo harto discutido, sino por el desorden y espíritu de rebelión que impera en todos los órdenes, cuyo espíritu si no se ataja convertirá la nación en un caos.

Hoy todo se extremece, todo se bambolea y conmueve, los viejos soportes de la antigua farsa carcomidos y gastados amenazan desplomarse con estrépito, pero no se vislumbra una risueña perspectiva que remueve el tinglado burdo creado por el manido liberalismo.

Y no solo no se ve una bella lejanía sino que el hombre el artífice que pudiera restaurar el edificio social tampoco aparece.

Hace falta un hombre que encauce esta situación, se precisa que un cerebro y un corazón dirijan este loco furor de renovación; si este hombre no ha nacido en España irremisiblemente estamos perdidos no se podrá vivir.

Prueba V. el

Vermouth Jerezano

considerado como el mejor por sus propiedades estimulantes y digestivas.

Fabricado por la casa José Carmona y López, Jerez de la Frontera (CADIZ).

Si V. es negociante en vinos, le interesa conocer los precios de esta casa

UBIERN A

Sabíamos hace tiempo que este buen amigo nuestro sería senador pero no quisimos dar la noticia por no despertar envidias y locas ilusiones, ni crearle conflictos al Sr. Conde.

Por eso su triunfo no nos ha producido ni frio ni calor, como vulgarmente se dice, lo teníamos descartado, porque los que estaban detrás de la cortina estaban deseosos de nombrar a un hijo de la provincia, que se interesase por ella como lo hará D. José.

La provincia está de enhorabuena porque desde el día que tome posesión nuestro querido amigo contará con un valedor más que se sacrificará por conseguir sus anhelos y colmar sus aspiraciones.

DE SOCIEDAD

El próximo martes, día 19, festividad de San José, celebrarán su fiesta onomástica las Sras y Srtas. de Marcén Sanz, Mota, Alejandro, Vado, Menéndez, Ferrer, Pasalodos, Romero, Nouvilas, Gautier, Quintana Fernández, Caballero, Leyva, Sigüenza y Morencos, y los Sres. Arévalo, García Marcén, Andújar, Aragón, Sanz López, Sancho, Llandera, Fluiter, Saenz, Esteban, Carrasco, Figueroa, Parera, Quintana, Sanchez Pérez, Del Río, Sanz y Sanz, Cañadas, Herranz, Gutiérrez y Bordoy.

A todos nuestra felicitación.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora del capitán de Ingenieros D. Pedro Fouqué.

—También ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora del doctor Castañs.

—El jueves celebraron su santo las

Sras. y Srtas. de Ruiz (D. Eduardo), Bordo, Cortijo, Mexía y Bartolomé.

—La distinguida esposa del capitán de Ingenieros, Sr. Marqués de Oria ha dado a luz con toda felicidad una niña.

La enhorabuena a los papás.

—En breve saldrán para Barcelona los Sres. de Carniogo.

—En Mahón ha fallecido D. Miguel Gómez Fernández catedrático de francés del Instituto de la citada ciudad.

Damos el pésame a la familia en particular a nuestro buen amigo don Mariano Martín padre político del finado.

—Días pasados estuvieron en esta los Sres. de Perogordo.

NOVIAS!—Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc., etc. casa MORILLAS.

Situación del funcionario ante el deber de votar

Hay en la vigente ley electoral un artículo segundo que salvo carta da excepciones impone a todo elector el deber de votar en cuantas elecciones fueren convocadas en su distrito, señalando el 84 las penas que habían de verle aplicadas si lo deja incumplido.

El cumplimiento de semejante obligación es al parecer cosa sencilla, y sin embargo para aquellos electores que tienen conciencia de su deber no es así, sobre todo si al mismo tiempo tienen el carácter de funcionarios municipales.

Todos sabemos los resortes que en periodo de elecciones se buscan, y que no hay candidato que no tenga en cada pueblo sus correspondientes caciques capaces de escudriñar hasta el más escondido secreto, lo cual da lugar a que los vecinos se dividan en dos bandos, y esto coarta en alto grado al funcionario que vive con todos y que depende de todos.

En semejantes circunstancias la solución del problema para el funcionario es difícil, si opta por votar en blanco con nadie cumple y a todos disgusta, si piensa en tomar una papeleta del contrario, borrar el nombre y escribir el de aquel por quien se decide a votar, como acto innoble se lo rechazará su conciencia, y en este caso no le queda otro camino que decidirse a votar francamente por el candidato que sea de su agrado, lo cual tampoco está exento de peligros, porque entonces no faltará un Interventor que fijándose en la papeleta anotará su nombre en la lista que según el color de aquella le corresponda; es decir que el acto noble que realiza es seguro que ha de grangearle una u otra enemistad, o acaso muchas.

Como lo expuesto no es un invento si no pálida realidad de lo que sucede, se hace necesario que la misma ley que tales deberes y castigos impone, ampare y ponga a salvo de toda eventualidad al elector, sobre todo, a los funcionarios municipales, para lo cual hay dos medios eficaces, que ya por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, o autoridad a quien correspondan deben adoptarse inmediatamente.

Consiste el uno, en dar más amplitud a las exenciones del artículo segundo incluyendo en ésta a los funcionarios, sobre todo a los que directamente

dependemos de los Municipios, y el otro, en obligar a los candidatos bajo pena de nulidad de la elección a emplear candidaturas de papel intransparente y de una igualdad exacta al exterior, cuyas candidaturas habrían de proporcionarles a costa de aquellos las Juntas provinciales o municipales.

Esta última medida no sería obstáculo para que el elector que lo deseara votara a papeleta descubierta y en cambio evitaría muchas coacciones y compromisos a los electores en general, sobre todo a los que tenemos al mismo tiempo el carácter de funcionarios.

Eulogio San José.

Maranchón.

El beneficio de la Cruz Roja

Los resultados obtenidos en la corrida celebrada a beneficio de la Cruz Roja, el día 3 del actual, han sido los siguientes

INGRESOS	
Por todos conceptos	8.252'75
GASTOS	
Por todos conceptos	7.489'60
Saldo a favor	763'15

De este saldo a favor se ha hecho la siguiente distribución en armonía con los deseos de Julián Sáiz «Saleri II»:

Gabinete de urgencia de la Cruz Roja	306'59
Cantina escolar de Guadalajara	153'28
Tienda asilo de Guadalajara	153'28
Pobres del pueblo de Romanones	150'00
Total	763'15

Las cuentas y justificantes, están a disposición de todas cuantas personas deseen consultarlas, siendo deseo de la Junta de Gobierno que se rodee de gran publicidad a este asunto para conocimiento de todos.

Teatro Principal

Compañía Gatuellas

Con muy floja entrada y no muy dominados por los actores sus respectivos papeles, fueron puestas en escena en la función de la tarde del sábado último la comedia de los hermanos Quintero titulada «Sangre gorda» y la nueva obra de Arniches «La venganza de la Petra» comedia llena de situaciones cómicas y chistes de buena ley, gustando al escaso auditorio que premió al final con aplausos, la graciosa comedia.

Por la noche se estenó el drama en tres actos de Angel Guimerá adaptación al castellano de Echeagaray que lleva por título *Maria Rosa*, que pasó sin pena ni gloria por el poco entusiasmo que pusieron en los diversos personajes los autores.

También en esta función el público fué poco numeroso lo que desilusionaría a los intérpretes de la obra.

En las funciones del domingo se representarán «Sangre gorda», la comedia en dos actos de José Ramos Martín «El sexo débil», y «Las cosas de la vida» comedia de Muñoz Seca.

Además en la función de moda se puso en escena la comedia en dos actos de Linares Rivas titulada «Como hormigas».

Esta reciente producción del gran escritor a nuestro humilde entender, es una de las mejores obras que este esclarecido autor ha producido, el público que llenaba el teatro escuchó con constante interés la obra, premiando

con aplausos a los actores al final de la representación.

Teatro Cómico

El programa para la inauguración de temporada en el teatro de la calle de López de Haro no ha sido ultimado hasta la hora de escribir estas líneas, no hay que decir que será un nuevo éxito del Sr. Gómara.

Xelfi.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

Inmenso surtido en tarjetas postales

González Hierro, 6 (San Gil)

NOTICIAS

El domingo fueron elegidos senadores por esta provincia los Sres. D. José Antonio Ubierma, D. Alfredo Sanz Vives y D. Santiago Matix.

Los catedráticos numerarios de este Instituto Sres. Rodríguez Jusán, Sánchez Pérez y Ros Ráfales ascenderán en breve por el fallecimiento del catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros D. Enrique Serrano Fatigati.

Parace ser que el señor Gobernador civil tiene el propósito de incautarse de las panaderías en vista de los abusos que constantemente cometen con el público los panaderos de esta capital.

El coronel director del Colegio de Huérfanos de la Guerra, D. Luis Carniogo, ha sido destinado a mandar el regimiento de Vergara número 57 que actualmente se encuentra en Barcelona.

El 2.º Regimiento de Ferrocarriles recientemente creado y que para su instalación en esta ciudad se hicieron gestiones, ha sido residoenciado en la vecina ciudad de Alcañá de Henares.

El próximo sábado día 23, serán puestas en escena por el cuadro artístico de la sociedad «Linares Rivas» la comedia en dos actos titulada «Trampa y cartón» y el entremés «Los ojos de luto».

La representación será en el Teatro Cómico.

Ha sido declarada la existencia de epidemia de sarampión en Trillo, Usanos, Mandayona, Castejón de Henares, Villaseca de Henares, Copernal, Sauca, Montarrón, Mirabueno, Riba de Santulsi, Puebla de Boleña y Padilla de Hita; de escarlatina en Miñosa, Mandayona y Villaseca de Henares; de difteria en Miñosa, Aldeanueva de Guadalajara y Condominas de Abajo; de paratífus en Villaseca de Henares.

El teniente coronel de Infantería D. José Valdivia, ha sido destinado a la Zona.

El jueves siguiendo órdenes transmitidas por el Gobierno, la Guardia civil se incautó del telégrafo y teléfono del Estado, poniéndose al frente de los aparatos los Ingenieros militares.

El pasado lunes se vió en la Audiencia la causa seguida contra Julián Marcos vecino de Ilana, acusado de homicidio en la persona de Nicolás Pobo.

Fué defendido el procesado por el Sr. Serrano Batanero que alcanzó después de un brillante informe, la libertad de su patrocinado.

Nuestro querido amigo D. Severiano Muñoz, ha estibado en los antiguos locales del *Proty* un gran gimnasio.

El pasado miércoles estuvieron en esta población SS MM. los Reyes D. Alfonso y deña Victoria, que llegaron de riguroso incógnito.

El martes pasado fué visitado por el general que preside la Comisión militar chilena, el parque Aerostático y otros centros militares de esta ciudad, saliendo en aquella misma tarde para Madrid, muy complacido de su visita.

Durante la presente semana, han ocurrido cinco defunciones y seis nacimientos.

Ha salido a concurso de traslado la cátedra de Matemáticas que ha dejado vacante en este Instituto D. Florencio Moraga.

Hoy se han celebrado en la parroquia de Santa María solemnes funerales por el alma de la Duquesa de Sevillano.

Para cantar la misa de *requien*, vino la capilla Isidoriana y para este fin fué levantado en el centro de la Iglesia un gran templete.

La nueva empresa que se ha encargado del Teatro Principal ha contratado para mañana además de la compañía Gatuellas, al celebre actor cómico muy aplaudido ya por nuestro público Rafael Arcos.

Se halla vacante la plaza de Veterinario municipal de Maranchón, dotada con el sueldo anual de novecientas pesetas.

En el Gabinete de urgencia han sido asistidos durante la última semana:

Ramón del Campo, de 3 años con domicilio en la calle del Amparo número 3, fué cogido por un carro, el día 10, y asistido en esta clínica de una herida en el lado izquierdo de la frente de 3 centímetros, que le produjo.

El mismo día fué curado Claudio Prieto, de 17 años, que vive en la calle Mayor, de una herida contusa en una mano, que se ocasionó con la ventanilla de un coche del ferrocarril.

A Angela Martínez, de 7 años, también el día 10, de heridas contusas en dos dedos, con avulsión de la uña de uno de ellos.

El día 11 a Eugenio García, de 34 años, herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda, con avulsión de la uña.

Y en ese día a Félix Doncel, de 54 años, de herida en el labio inferior.

Instrucción pública

Por Real orden de 26 de Febrero (*Gaceta* del 10 de Marzo) se nombran los Tribunales que han de juzgar las próximas oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional.

Para Guadalajara se ha nombrado el Tribunal siguiente:

Maestros.—Presidente D. Salvador Prado director del Instituto; Suplentes D. Gabriel M.º Vergara, catedrático de Geografía; Vocales, D. Felipe Ortega, director de la Normal de Maestros; D. Bernardo Blas, sacerdote; D. Mariano Berceuelo, Maestro del Grupo escolar y D. Salomé Benito, Maestro de Chiloeches.

Suplentes.—D. Daniel Carretero, profesor de la Normal; D. Nicolás Vaquero, sacerdote; D. Mariano Chueca, Maestro del Grupo escolar y D. Alejo García, maestro de la provincia.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: 3 Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata. —Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA — Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



